

消防演习也要减少大气污染

编辑同志：
为增强人们安全防范意识，近年来，全国各行各业，尤其工矿企业举行的消防演习逐渐增多。

不少单位在举行消防演习时，为了扩声，大点“天灯”，有的不惜燃烧汽油、柴油，有的干脆汽油、柴油混合上，还有用废旧橡胶轮胎及有毒害的化工塑料，只要是能燃烧的东西，只管往一起堆着烧，看谁的火势高、黑烟浓、场面大、时间长，否则就是重视不够，达不到效果。孰不知，这样做给空气造成的污染有多大。

举行消防演习的目的，是为了让人们掌握安全消防知识，正确使用消防器材，预防突发事件的发生以及从事故现场逃生的本领，没有必要大点“天灯”狼烟动地，造成人为的大气污染，用实际行动来保护我们赖以生存的环境。

新疆 吕德群

家庭装修别图便宜 买劣质电缆

编辑同志：
目前，市场上的电线、电缆等绝缘材料品种多、规格多，一些质量低劣的电线、电缆正不断混入城乡居民家庭，危及生活用电的安全。

据电线、电缆行业内人士透露：目前生产电线、电缆的企业不少是个体小作坊式厂家，为降低生产成本，在选用原材料上做手脚，如以低质铜材甚至是再生铜来作导体，造成导体电阻过高。有的以劣质塑料作原料，导致电线绝缘层老化前抗张强度不合格。有的厂家连起码的检测人员和设备都不具备，从原料进厂到成品出厂都未经检测。

电线、电缆的严重质量问题直接影响到生产、生活用电的安全，许多火灾是由于使用电线质量低劣造成。

业内人士提醒消费者，要树立正确的消费观念，本着对自己和家庭负责的态度，不要图便宜买质量差的电线、电缆。购买电线、电缆时，要一看二试，即：一看。看有无质量体系认证书；看合格证是否规范；看有无厂名厂址、检验章、生产日期；看电线是否印有商标、规格、电压等。还要看电线铜芯的横断面，优等品紫铜颜色火亮、色泽柔和。二要试。可取一根电线头用手反复弯曲，凡是手感柔软、抗疲劳强度好、塑料或橡胶手感弹性大且电线绝缘体上无龟裂的就是优等品。

湖北省 宋哲先

在浙35省道永康市的133K路段上，国庆节期间，路政巡查人员发现该路段上一株13米高，直径25公分粗的水杉树，惨遭剥剥皮后，现在已经全株枯死。俗语说剥树容易种树难。种植在浙35省道永康市境段的行道树水杉，已有14个年头了，多年来，每到高温、干燥的夏天，养路工人们都要冒着酷暑对路树进行浇水护理。可这些年来，据公路管理部门统计，水杉树被砍伐破坏已达300株之多。

养路工们看着多年来辛苦呵护培育的水杉树惨遭毁坏，都为之痛惜与气愤。

浙江省 林加强 徐胜军



行道树惨遭剥皮枯死

单方肇事时 车主如何防止保险公司不予理赔

编辑同志：

单方肇事即单方交通事故，是较为常见的一类交通事故，因为不涉及第三者的损害赔偿，事故责任为事故车主负全部责任，所以事故处理相对比较简单，事故车辆的车主可直接持单方事故证明到保险公司进行索赔。但是，近年来在司法审判实践中，因单方交通事故所引发的保险人拒赔的纠纷却不断出现，不利于维护当事人的合法权益，这一现象引起车主的重视。

对于单方肇事保险公司不予理赔的原因

主要有三个方面：

一是被保险人涉嫌保险诈骗。实践中，有的车主在因酒后或无证驾驶等情况下发生事故后，为了使车辆损失得到赔偿，在报案或接受保险人调查时，隐瞒或编造事故情况，向保险人进行索赔。

二是被保险人未履行保险合同义务，导致保险公司拒赔。保险条款中一般都会规定一些保险人免除保险责任的事项，比如保险车辆发生保险事故时，被保险人应当及时采取合理的施救和保护措施，并立即向事故发生地公安交通管理部门和保险人报案。对于未采取合理的施救和保护措施或及时报案而致事故责任无法认定或损失无法确定的，对于无法确定的损失及扩大的损失部分，保险人有权拒绝赔偿。实践中，有些车主在发生单方事故后，擅自离开现场或挪动受损车辆，没有及时采取合理的施救和保护措施，没有及时向保险人或公安机关报案，这些往往导致事故原因无法查清或车辆损失无法确定，成为保险公司拒赔的理由。

三是被保险人不仔细阅读保险条款，事故发生后，无法得到保险赔偿。实践中，保险条款经常规定一些被保险人的义务以及保险人责任免除条款，但车主并未在购买保险时仔细阅读，只有在发生事故，遭到拒赔后，才了解保险条款的约定，显然不利保护自己的财产权益。

针对单方肇事保险公司不予理赔的上述问题，笔者提醒车辆驾驶人和车辆所有人应从自身做起，正确向保险公司理赔，以维护自己的合法权益：

一是被保险人(车主)在发生交通事故

后应当尽快向保险人报案，必要时同时向公安交通管理部门报案，并及时采取合理措施防止损失扩大，避免因延误了报案时间而导致事故原因无法认定或者损失无法确定。遇到受伤的情况，车主应当及时报案，尽力保护好事故现场，如有伤者，在伤者得到救治后，也应尽快与保险公司取得联系，如果没有尽到这些义务，有可能给索赔带来困难。

二是事故发生后，车主应积极配合、协助保险人的调查，如实告知相关情况，切莫贪图小利，如果隐瞒或虚构保险事故，不但车辆损失得不到赔偿，还有可能触犯刑律。

三是被保险人在购买车辆保险后，应仔细阅读保险条款，尤其是对于保险事故的赔偿范围、保险人的责任免除、损失计算办法、被保险人义务等部分。如果对条款不理解，应当时要求保险人对此进行明确说明。

河南省桐柏县人民法院 宋志刚 韩尊卿

冬季登杆作业应“轻装上阵”

编辑同志：

10月27日上午，笔者在下基层返回途中，见一名电信电缆维护工人在杆上作业时不慎从其工作的电信杆掉下来，造成全身严重擦伤和骨折。据了解，这位工人见天气寒冷，在登杆前特地穿上厚重的棉大衣，并穿上棉鞋，戴着棉手套，以免长时间在杆上工作会冷，但就在下杆时，因棉手套从手中滑脱发生意外而摔落杆下。杆衣、棉裤、棉手套，这样的装备虽然保暖，但却让身体和动作笨拙，腿脚也变得不灵活，在杆上作业时远不如平常轻装时那样灵活矫健，得心应手，导致酿成了一起不该发生的安全事故。众所周知，杆上作业属高空作业，危险性本来较大，而杆上作业人员服装一旦过于厚重、臃肿，其身体的灵活性将大大降低，加大了登杆塔作业的危险性，存在着严重的安全隐患。

江西省 阎建华

随着寒冷天气日渐临近，各农电企业冬季施工也在有序开展。因此，笔者提醒工友们，登杆作业时，除加强自身保暖外，更应着重考虑自身安全，在穿戴时必须做到既轻薄又保暖。比如，里面尽量穿一些又轻薄又保暖的保暖内衣或贴身毛衣等，外衣尽可能穿戴一些皮质或有防雨防风性能的轻便服装。这样既不挨冻又能保证身体灵活、行动自如，安全事故也将得到有效避免。各电力企业也应加强教育和检查监督，从思想源头杜绝安全事故，并以“百日安全隐患整改”活动为契机，坚持“两手抓，两手都要硬”的思路，一边检查电力设施隐患，一边检查施工人员思想。同时，认真落实冬季安全措施，给现场施工人员配备冬季劳动防寒用品，防止冻伤，在冰雨天气高处作业要有防滑措施，消除一切可能诱发安全事故的因素，以确保施工人员冬季杆上作业时安全。

江西省 阎建华

养老机构收费标准要有“政府指导价”

编辑同志：

时下，很多子女在给老人找养老院时发现，由于养老机构没有实行等级评定标准，收多少钱都是养老院自己说了算，导致养老院收费标准相差特别大。笔者调查，某地的多家养老机构，对能自理的老人，收费标准最低的每月700元左右，最高的达每月3000元。

据了解，老年人在选择养老院时，首先要考虑自身的经济实力，另外还要考虑养老机构的居住环境、服务质量。他们普遍表示，他们所能接受的收费价格，往往条件比较差，伙食质量也不太理想；而条件较好的，则往往收费太高，让他们望而却步。同样，收费标准问题也是养老机构头痛的问题。

山东省 宗成伟

题：价格高，很多想入住的老人会被挡在门外；价格低，则难以维持正常经营。

笔者呼吁，政府有关管理部门应该在调查研究的基础上，制订出台《养老机构等级评定标准》，根据养老机构的规模、硬件设施、服务质量等，将养老机构划定几个等级，并逐步设定养老院的收费标准和政府指导价。有了标准，想要入住养老院的老年人及其子女，可以根据星级高低来判定养老机构的综合条件，再结合自己的经济情况，进行比较，选择一家条件舒适、收费实惠的养老院。同时，此举也可以规范养老机构的收费，让杂乱无章的养老机构收费回归到政府指导价限定的范围内，按等级论价，按质论价收费，促使养老机构健康有序发展。

山东省 宗成伟

急需补上火灾逃生自救这一课

编辑同志：

今年以来，关于火灾事故的报道多次见诸于报端，造成重大人员伤亡，其原因都是消防设施失效，疏于管理和遇险职工缺乏逃生自救技能造成的。

今年6月份，贵州某化工厂职工宿舍发生一起火灾事故，造成一家母女二人被烧死，一人被烧成重伤。事后，经有关部门进行事故分析和受伤者的逃生讲述，导致这一悲剧发生的根本原因是职工缺乏最起码的火场逃生自救常识。火灾发生时，一些人慌不择路，原本应该往畅通无阻的客厅逃生却稀里糊涂撞进了塞满杂物器械的偏屋，逃生的通道被堵死、门打不开；有的人在火灾发生后，只顾争抢屋内的粮食、家具、钱财等生活必需品，忽视了屋里还有老人、孩子、妻子，结果保住了财产，失去了亲人；更有的连最起码的自救常识都不具备，火灾发生后，往往把自己暴露于滚滚浓烟之中，结果大火没有伤及生命，反而罹难于烟尘和一氧化碳之中。

9月20日深圳龙岗区一歌舞厅发生特大火灾，死亡的大部分也是被烟雾熏死的，根据以往事故经验，很多是缺乏火灾逃生自救能力造成的。

每年的夏天，为应对风大物燥天气可能引发的火灾事故，企业都要开展消防安全检查，并通过多种形式和途径大张旗鼓地开展消防安全知识宣传活动。然而笔者

发现，消防安全宣传活动重“宣”轻“传”的倾向比较明显，一线职工非常希望消防部门为他们补上火灾紧急逃生自救这一课。

据了解，一些企业的员工遇到事故时，既不上会救援，又不会紧急逃生自救。例如现场不会紧急抢救，逃生器材不会使用。遇到险境时的惊惶失措失去冷静的判断和自救能力，从而失去生存的机会，遇到险情时不会紧急处置以及紧急避险、紧急逃生等，由于提前没有演练，员工缺少真情实感，没有感受到“切肤之痛”。

笔者认为，企业消防部门应该在提高职工群众防火、避灾及火灾逃生自救常识上多下功夫，给职工讲解火灾现场自救、他救、互救及火场逃生常识。为了提高群众的动手能力，增强他们的记忆能力，还可以在现场开展火场逃生自救模拟演练，让群众对自救逃生常识真正深入人心。

笔者建议，对所有煤矿、非煤矿山、化工、冶金、有色等重点企业和商场、超市、学校、医院等人员密集场所，每年都要至少得开展一次紧急情况下的人员撤离和逃生演习，检验预案的实用性和操作性，检验职工逃生知识的掌握程度，增强职工的消防安全意识和自防自救能力，尤其是练就火场逃生技能，在火场冷静地排除危险，掩护人员安全撤离现场。这种演习要让每一名职工看懂和掌握，知道发生险情后如何逃生、如何处置，同时还要检验在重大灾情、重大险情面前企业各相关部门的应急指挥、配合和协作能力。

山东省 丽华

发现，消防安全宣传活动重“宣”轻“传”的倾向比较明显，一线职工非常希望消防部门为他们补上火灾紧急逃生自救这一课。

据了解，一些企业的员工遇到事故时，既不上会救援，又不会紧急逃生自救。例如现场不会紧急抢救，逃生器材不会使用。遇到险境时的惊惶失措失去冷静的判断和自救能力，从而失去生存的机会，遇到险情时不会紧急处置以及紧急避险、紧急逃生等，由于提前没有演练，员工缺少真情实感，没有感受到“切肤之痛”。

笔者认为，企业消防部门应该在提高职工群众防火、避灾及火灾逃生自救常识上多下功夫，给职工讲解火灾现场自救、他救、互救及火场逃生常识。为了提高群众的动手能力，增强他们的记忆能力，还可以在现场开展火场逃生自救模拟演练，让群众对自救逃生常识真正深入人心。

笔者建议，对所有煤矿、非煤矿山、化工、冶金、有色等重点企业和商场、超市、学校、医院等人员密集场所，每年都要至少得开展一次紧急情况下的人员撤离和逃生演习，检验预案的实用性和操作性，检验职工逃生知识的掌握程度，增强职工的消防安全意识和自防自救能力，尤其是练就火场逃生技能，在火场冷静地排除危险，掩护人员安全撤离现场。这种演习要让每一名职工看懂和掌握，知道发生险情后如何逃生、如何处置，同时还要检验在重大灾情、重大险情面前企业各相关部门的应急指挥、配合和协作能力。

山东省 丽华

执法部门收费中的“一超三不”问题应予治理

编辑同志：

最近，审计部门在对一个行政执法部门的收费专项检查中发现，该部门在收费中存在“超范围、不规范、不对应、不完整”问题，损害了企事业单位的合法权益。

一是收费超范围。审计发现，从2006年开始至2008年上半年，该部门共代收证书费、快递费，实名认证服务费等18万多元，超出了国家给其核定的《收费许可证》中的收费范围，属擅自增加收费项目、超范围收费。

二是票据填写不规范。经对5个企业的延伸审计发现，执法部门的收费收据上约有

80%的单据只简单地写明了收费项目和收费金额，而没有详细填写收费标准和收费数量，存在许多漏洞，存在逃避执法检查之嫌。

三是收费不对应。按规定程序，执法部门对企业产品的检验收费，应该是检验一个产品就按标准进行一次收费。但实际执法部门并非如此做法，而是在一个执法年度内，笼统地分几次收费，其出具的检验报告就无法与收费行为一一对应关系，是否按标准收费问题未能及时予以制止和纠正。对此，审计部门建议，政府法制部门、物价部门应对执法部门执行执收执罚情况进行一次全面检查，真正落实执法备案、罚没听证等制度，努力推进执法部门执法行为的规范化、制度化水平，消除为政不廉的苗头，维护企事业单位的合法权益不受侵害。

四是资料不完整。有的执法收费行为结束后，并未按规定出具报告，并且执法部门本身也未将执法资料收集归档以备查考，使一

些执法收费行为严肃性大为降低，极易出现重复执法、重复收费问题。

造成上述问题存在的原因，一是执法部门自身法制意识淡薄，执法人员素质较差；二是监督部门对执法部门的监督检查措施乏力，对执法部门存在的不规范执法、超范围收费问题未能及时予以制止和纠正。对此，审计部门建议，政府法制部门、物价部门应对执法部门执行执收执罚情况进行一次全面检查，真正落实执法备案、罚没听证等制度，努力推进执法部门执法行为的规范化、制度化水平，消除为政不廉的苗头，维护企事业单位的合法权益不受侵害。

山东省 贺立远

关心老人 远离“消灾”诈骗骗局

编辑同志：

自今年3月份以来，湖北襄樊市警方接到到消防骗局受害者的报警，有20多名独自出门的老人先后被骗。据不完全统计，消防骗局涉案金额累计高达80多万元，湖北襄樊市一位老人一次竟被诈骗走现金21万元。消防骗局，像瘟疫一样盯住了独自出行的老人。

10月8日8时，早上出门锻炼的张老太行至襄樊市樊城前进路与清河路路口时，一位说襄樊话的年轻女子上前与张老太搭话、拉家常。年轻女子的热情大方，让张老太很开心。不知不觉中，张老太向年轻女子透露了不少有关自己及子女的情况。年轻女子则称她略懂相术和医术，并说张老太及其家人近期可能有灾祸。就在此时，另一年轻女子突然出现，热情地让前一位年轻女子代自己向“李大

师”致谢。后来的这位年轻女子称，前一段时间，她的孩子得病，在医院怎么也看不好。后来，经前位年轻女子介绍，她带着孩子来到“李大师”家里烧纸喝福水后，孩子的病很快就好了。前位年轻女子称可带着张老太到“李大师”住处，免费帮她消灾。另一位也“热情”鼓动张老太去试试。担心家人安危的张老太当即同意去见“高人”。两名女子带着张老太来到清河路附近一出租房外。“李大师”见到张老太后，面色凝重地对张老太说：“你没有危险，可你儿子近期有血光之灾，将性命不保。”张老太当即吓得不轻。“李大师”称有办法解，我这里供着很灵的神像，你只需拿来现金和首饰在神像下面供奉半日，我再施点法术，就可化解你儿子的血光之灾。”张老太当即回家拿来3000多元现金和一些金首饰，交给了“李大师”。当天下午2时，张老太按约定再次来到出租房找“李大师”时，却被告知这里根本没有什么大师，这房里也没供什么神像。这时，张老太才发觉被骗，遂报警。

消防骗局的手法早在十几年前就已出现，报纸、电视也多次披露，为什么还有人不停地在当受骗呢？在这看似偶发案件的背后，有什么规律性和值得注意的问题呢？据了解，骗子们合谋进行纯粹迷信的消防骗局时，往往是“唱双簧”或是多人配合。骗子先是以问路为名，接近老人，与其聊天，关切地询问其个人信息、家里情况。“神医”或“大师”则在远处通过电话掌握了老人的家庭情况。当老人与“神医”见面时，“神医”故弄玄虚地说出受害者家里人的情况。这一下将老人给“震”住了，马上产生了“信任”的心理。此

时，骗子团伙从心理上完全控制了受害人，接

下来的诈骗也就十分容易了。骗子最后都不忘交代一句——“天机不可泄露，不可告诉家人、朋友，否则就不灵了。”骗子的这句话，彻底将老人们拉进了无助的境地。

要防止老人上当受骗，离不开家人对老人的关怀。可以说，在骗子面前，老年人是弱势群体，需要家人的保护。作儿女的，应常回家看看，开导老人不要相信封建迷信，讲一些防骗知识，这会有一定预防作用的。笔者以为，除了家人的关怀外，社区也应召集老年人开防骗交流会，请当地警方将搜集到的典型案例和骗子的伎俩讲给老人们，上一堂防骗课，毕竟，社会不能眼看着老人们上当受骗而无所作为。

湖北省 周运华



连云港：巨船行到公路上

10月23日，连云港灌云县南新公路龙苴段，一辆平板运输车上载着一艘巨大的轮船在道路上快速行驶，由于车辆超高、超宽、超载，相遇的行人和车辆纷纷避让。江苏省 穆道勇